

# 海关普法进社区 筑牢反走私防线

## 松江海关已举办6场反走私主题普法宣传活动

□ 见习记者 王葳然  
通讯员 章彩霞

本报讯 “走私风险可能离每个人都近，比如购买了他人走私进口的商品，就有可能按走私行为论处。”近日，上海海关所属松江海关（以下简称“松江海关”）普法宣传员为社区居民们带来一堂反走私普法宣传课，详细讲解了有关反走私、进出境政策等法律法规，并与现场听众开展互动交流，现场答疑解惑。

近期，松江海关联合松江区司法局举办了6场2024年反走私主题普法宣传活动。活动中，松江海关组建普法宣传队，围绕携带物品进出境管理规定、跨境电商购物常识、非法引入“异宠”等与公众生活密切相关的内容，采用案例分析、图片演示、现场问答等方式，深入浅出地向社区居民介绍跨境电商免税购物知识、限制进境物品清单、海关守护国门生物安全等措施和成效。

“从国外带回来多少东西



普法宣传员在广富林街道开展“反走私”宣讲活动 通讯员 叶家祺 摄

可以免税？”是岳阳街道居民热议的话题。“目前对居民旅客来说，个人合理自用的行李物品可以享受5000元免税额度。另外可以在口岸进境免税店增加一定数量的免税购物额，连同境外免税购物额总计不超过8000元。”松江海关普法宣传员赵鑫源详细讲解了超出免税额度物品税额的计算方式，并特别提醒居民，若数额较大且不主动申报或涉嫌走私情节，将

面临行政处罚，一旦构成犯罪的将依法追究刑事责任。

此次系列普法宣传活动共覆盖松江区方松、广富林、岳阳等街道，共计420余人次参与。据了解，今年以来，上海海关组织开展送法进社区等法律“六进”普法活动157场次，受众达1.48万人次，“海关法治文化进基层”89次，涉及民法典主题、反走私、消费品知识、国门安全等类型。

# 护航

## 全球航运业首创 沪集装箱船舶准点预报指数发布

□ 记者 季张颖

本报讯 近日，由上海海事局指导，洋山港海事局与上海海事大学上海国际航运研究中心具体承接的“上海港国际航行集装箱船舶进出港安全准点预报指数”正式发布，该指数为全球航运业首创。

据悉，“上海港国际航行集装箱船舶进出港安全准点预报指数”是反映国际航行集装箱船舶进出港准点性与安全性的综合指标，由洋山港安全准点预报指数和外高桥安全准点预报指数加权相加得出。

上海港集装箱吞吐量连续

14年蝉联全球第一，不断攀升的集装箱吞吐量也让上海港进出港船舶数量快速增长。作为全世界目前海上交通流最密集的水域，上海港船舶交通管理和港口运营所面临的挑战也是全球之最。

上海海事局探索建立每日发布进出港安全准点预报指数的可行机制，直观了解港口的安全性和运营状况，提前识别安全风险，提供科学决策依据，确保航运安全。该预报指数将为优化港口营商环境奠定基础，同时为港航单位掌握港口运营情况和识别潜在风险提供数据支持，并成为海事管理部门科学决策、精准决策的参考依据。

# 前夫的遗产女儿竟无权继承？ 中华遗嘱库帮代办



“遗产问题真是让人头疼！”王阿姨一脸愁容地叹着气。“前夫都去世了，还有这么多遗留的问题难以解决，这可如何是好？”最近，她前往中华遗嘱库咨询，生气地说。

## 曙光 中华遗嘱库推“八大服务措施”

听完工作人员详细的介绍后，王阿姨决定带着女儿一起到中华遗嘱库上海静安分库咨询。中华遗嘱库的咨询老师李老师说听完王阿姨的讲述后说：“您的前夫因为生前没有订立遗嘱，现在出现继承纷争，就要按法定继承办理，但没关系，我

们会帮您解决的。中华遗嘱库已推出“继承无忧”八大服务措施，关口前移，可以为您提供遗产继承一站式速办服务，您的问题我们都可以解决。”王阿姨高兴地说：“太好了，那就委托你们代办吧，我都快被这个事烦死了。”

## 安心 立遗嘱保障女儿权益

这件事情办妥后，王阿姨深感遗嘱的重要性，她再次来到中华遗嘱库：“李老师，我想订立一份遗嘱，把我的财产全部留给女儿，避免出现我前夫这样的情况。”

李老师说：“您的想法非常好，可以通过订立遗嘱，将您的个人财产指定留给女儿，

并明确表示不属于女儿女婿的夫妻共同财产，这样您女儿就可以继承您的全部财产。”

“好，就这么办，你们考虑得太周到了！”在李老师的帮助下，王阿姨顺利订立了遗嘱。王阿姨不但了却了当前的烦恼，还解决了后顾之忧，可谓一举两得。

## 麻烦 前夫去世遗产继承起纷争

王阿姨与前夫育有一女，婚前，前夫已有一个儿子。前夫与王阿姨离异后再婚。今年，前夫因病过世，与现任妻子张女士名下有一套房产。由于前夫生前未订立遗嘱，按照法定继承，王阿姨的女儿可以继承房产的部分份额。

此外，前夫去世时，其父亲还在世，按照法定继承，同样可以继承房产的部分份额。

但张女士认为这是他们夫妻的婚后财产，与其他人

都无关。她说：“我现在住在这套房子里，这个房子就是我的！你们休想拿走一分一毫。”

面对张女士强势的态度，王阿姨不甘心就这么放弃，特别是前夫的父亲已经失去了生活自理能力，他应继承的财产更不能放弃。

就在王阿姨束手无策的时候，她在一次偶然的机会参加了中华遗嘱库举办的一次社区普法讲座，看到了曙光。

### 中华遗嘱库

#### 更放心

中国老龄基金会主办  
遗嘱行业开拓者  
各大媒体近万次宣传

#### 更安全

平稳运行11年  
31万份遗嘱领先全国  
覆盖69个城市  
102份判决书验证有效

#### 更专业

首创全体系流程  
证据链完整  
解决疑难问题  
百名专家智库

## 传家故事

